

зультат снижаются риски в процессе расчетов, повышается способность к обращению финансовых активов, что увеличивает привлекательность финансового рынка для инвесторов.

Рост национальной экономики в значительной мере определяется достижением согласованного развития платежной системы, банковского сектора и финансового рынка при условии снятия барьеров для свободного движения капиталов, ресурсов, информации.

Влияние платежной системы на развитие экономики реализуется через три канала. Первый канал проявляется в повышении привлекательности для пользователей «внутренних денег» банков, которые более широко используются в качестве средства платежа в сравнении с наличными деньгами, что способствует мобилизации сбережений и вовлечению в сферу банковского обслуживания широких слоев населения. Второй канал связан с ускорением расчетов в системах RTGS и формированием глубокого и ликвидного межбанковского рынка, что повышает способности банковской системы к перераспределению денежных ресурсов и совершенствует трансмиссионный механизм денежно-кредитной политики. Третий канал связан с повышением взаимодействия финансового рынка и платежной системы, который определяет возможности получения экономическими агентами прямого финансирования для реализации инвестиционных проектов.

Литература

1. Дементьев, В. Длинные волны экономического развития и финансовые пузыри / В.Е. Дементьев. — М.: ЦЭМИ РАН, 2009. — 88 с.
2. Financial Integration in Europe / European Central Bank. — 2008. — 119 p.
3. Financial Infrastructure. Building Access through Transparent and Stable Financial Systems / The World Bank. — 2009. — 26 p.
4. Унгур, Д.Е. Системный риск в различных моделях платежных систем / Д.Е. Унгур // Банк. вестн. — 2010. — № 25. — С. 58—65.

Т.И. Шаерук

Национальный банк Республики Беларусь (Минск)

ПОВЫШЕНИЕ РОЛИ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА В БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Привлечение иностранных инвестиций в банковский сектор страны является важным фактором повышения роли банковской системы в развитии национальной экономики, ее устойчивости и эффективности. Такой подход к роли иностранных инвестиций в банковском секторе подтвержден и в проекте Программы развития банковского сектора Республики Беларусь на 2011—2015 годы, разработанной Национальным банком Республики Беларусь.

Вместе с тем должны быть учтены национальные интересы страны. В первую очередь государство должно обеспечить поэтапность процесса внедрения иностранных инвестиций в банковскую систему, используя для этого квоту присутствия иностранного капитала в совокупном уставном фонде белорусских банков и институт «золотой акции» в отношении банковской системы.

Для либерализации рынка банковских услуг и активизации деятельности иностранных кредитных организаций Национальным банком Республики Беларусь осенью 2008 г. было принято решение о двукратном увеличении размера квоты участия иностранного капитала в банковской системе — с 25 до 50 %. Была также отменена «золотая акция».

Изменение этих ограничительных мер повысило инвестиционную привлекательность нашей банковской системы. Росту привлекательности банковского сектора страны для иностранных инвесторов способствовало присвоение Республике Беларусь международными рейтинговыми агентствами суверенных кредитных рейтингов.

Заметно выросло влияние нерезидентов в банковском секторе страны. Увеличились масштабы присутствия иностранного капитала в собственном капитале банковской системы, а также количество банков с зарубежным капиталом. Несмотря на кризис, 2009 г. оказался рекордным по темпам роста иностранных инвестиций в банки Беларуси.

По состоянию на 1 марта 2010 г. в банковском секторе Беларуси действовало 32 банка, из них 26 с участием иностранного капитала. При этом в 23 банках доля участия иностранных инвесторов в уставном фонде превышает 50 %, в том числе 8 банков — со 100 %-ным иностранным капиталом, в 15 банках доля иностранного капитала составляла от 50 до 100 %, из них у двух банков только по одной акции принадлежит резидентам Республики Беларусь [1].

За прошедшие два десятилетия методы экспансии зарубежных банков в Республику Беларусь трансформировались в условиях либерализации режима доступа иностранного банковского капитала, повышения инвестиционной привлекательности страны и развития рынка банковских услуг.

Основными методами экспансии иностранных банков являются открытие представительств, учреждение новых банков, вхождение иностранных банков в капитал ведущих белорусских банков вплоть до покупки уже существующих кредитных организаций в Беларуси.

В нашей стране зарегистрировано 8 представительств иностранных банков из России, Германии, Литвы, Латвии и т.д.

К числу важнейших сделок последнего времени в белорусской банковской сфере относятся покупка «Славнефтебанка» ВТБ-банком, приобретение (около 65 %) «Белвнешэкономбанка» российским Внешэкономбанком. Особое место занимает продажа «БПС-Банка» стратегическому инвестору — российскому Сберегательному банку в декабре 2009 г.

Готовится продажа пятого по величине белорусского банка — «Белинвестбанка». Стратегическим инвестором для него станет финансовый институт из Европейского союза, который входит в двадцатку крупнейших банков мира. Одновременно идут переговоры о вхождении одного из литовских банков в капитал белорусского банка.

Эффективным инструментом предотвращения возможности появления на белорусском рынке банковских услуг кредитных организаций, контролируемых иностранными учредителями с сомнительной репутацией, является разрешительный порядок учреждения организацией с иностранным капиталом, действующий в Республике Беларусь в соответствии со ст. 89 Банковского кодекса.

Устойчивая тенденция роста доли иностранного капитала в совокупном уставном фонде национальной банковской системы является характерной особенностью ее развития. За последнее десятилетие банки с участием нерезидентов значительно усилили свое присутствие на белорусском рынке. Если в 2000 г. доля иностранного капитала в совокупном уставном фонде банков Республики Беларусь составляла около 6,2 %, в 2005 г. уже примерно 11 %, то на 1 января 2010 г. этот показатель возрос до 27,25 %, увеличившись за 2009 г. на 10,3 процентного пункта [3]. Иностраный капитал составляет около 14 % ресурсной базы банковской системы. Инвестиции из России составили около 60 % всех иностранных ресурсов, поступивших в белорусские банки в 2009 г.

В период острого проявления мирового финансового кризиса в 2008—2009 гг. крупнейшие иностранные инвесторы на белорусском рынке показали себя с самой лучшей стороны — увеличили поддержку своих дочерних банков. Банки, в которые пришли стратегические инвесторы, демонстрировали высокие темпы роста нормативного капитала и активов. Главным образом это связано с тем, что ряд зарубежных материнских банков направлял ресурсы на увеличение уставных капиталов своих дочерних организаций в Республике Беларусь, а также пополнение их резервов.

Литература

1. Информация о состоянии банковского сектора на 1 мая 2010 г. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.bbsb.by/information/nacbank/message/0000551/data/tpl-universaldatas_print
2. Белорусские банки в январе—ноябре увеличили прибыль в 1,3 раза [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://sb.by/post/95214>
3. Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.nbrb.by/press/?nId=611>
4. Банковский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 3 окт. 2000 г.: одобр. Советом Респ. 12 окт 2000 г.: текст Кодекса по состоянию на 1 авг. 2009 г. — Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2009. — 175 с.